

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA. VÉASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, lunes 10 de Marzo de 1879.—NÚM. 250.

OFICINAS, TINTOREROS, 3. PRINCIPAL DERECHA.

Revista financiera.

Durante la semana que acaba de transcurrir las fluctuaciones de la Bolsa han sido de consideración, realizándose en un mismo día alzas y bajas en los fondos públicos, con grandes quebrantos para muchos especuladores. Los que tenían contratos celebrados con el agente que no recogió los valores comprados por más de 500 millones de reales nominales, se vieron precisados unos a quedarse con el papel y otros a vender, para pagar á su vez las obligaciones contraídas. El efecto se sintió en el acto. De 14'57 1/2 á que habia cerrado el día 1.º del mes el consolidado, bajó el lunes 3 á 14'10 á que se hicieron las primeras operaciones, reponiéndose á última hora hasta 14'20. La baja, como se ve, fué extraordinaria y repentina, causando la natural perturbación y los perjuicios consiguientes á cuantos de buena fe habian adquirido á los precios de los días anteriores.

El martes 4 principió la contratación con tendencia á la alza, porque los bolsistas se habian ido reponiendo del desastre sufrido, procurando sacar á plaza poco papel para beneficio de todos. Así es que se hicieron operaciones á 14'30; pero descendió despues el precio á 14'17 1/2, á consecuencia sin duda de los primeros rumores de crisis.

El día 5 se acentuó más la baja, hasta el punto de hacerse el consolidado á 14'07 1/2; mas se repuso en el mismo día, llegando á 14'20, porque se creyó que la crisis política quedaria resuelta enseguida.

El jueves 6 fluctuó la renta entre 14'15 y 14'27 1/2; el viernes entre 14'35 y 14'20; y por fin, el sábado 8 rompió á 14'20 para cerrar á última hora á 14'47 1/2. No alcanzó el precio del día 1.º, mas no por eso ha dejado de reponerse, despues de tantas y tan repentinas oscilaciones.

Ha habido de parte de todos cierta cordura, y en vez de amilanarse los especuladores ante la quiebra del agente, procuraron afrontar el peligro hasta conseguir dominarle. Pocas veces se ha visto esto en la Bolsa de Madrid. El 3 por 100 exterior ha mejorado 10 céntimos, habiéndose hecho el sábado una operación á 15'15. La amortizable con interes de 2 por 100, despues de sufrir tambien numerosas oscilaciones, ganó en la semana 5 céntimos, pues que el sábado cerró á 32'60.

Todos los demas valores han experimentado pérdidas más ó menos considerables, habiendo sufrido tambien oscilaciones notables. Los bonos, de 88'65 á que cerraron el día 1.º, han descendido á 88'40; las obligaciones del Banco y Tesoro, de 97'25 á 97, habiendo bajado hasta 96'90; las de Aduanas, de 95'50 quedaron el sábado á 95'30, y las de ferrocarriles de 28'20 á 28'10, despues de haber descendido hasta 27'80.

En cambio las acciones del Banco de España han mejorado desde 251 á 258, sin duda por la publicación en estos días de la Memoria relativa á las operaciones del establecimiento durante todo el año de 1878. En verdad que esta Memoria debe halagar á los accionistas. Cuando atravesamos un periodo económico funesto; cuando el Tesoro se ve precisado á seguir negociando y aumentando la deuda flotante para conllevar las obligaciones del Estado; cuando en la recaudación de contribuciones se ha notado una baja terrible por la mala situación de los contribuyentes; cuando el tráfico disminuye y los ferrocarriles pierden; cuando, en fin, se nota una especie de paralización general de la industria y el comercio, el Banco de España realiza, por efecto de sus especulaciones con el Tesoro, fabulosas ganancias, tales como las que jamas alcanzara sociedad alguna.

No lo sentimos ciertamente; pero si sentimos que esas ganancias no tengan lugar por la multiplicación de operaciones puramente mercantiles, por giro y descuento de letras y por préstamos á la industria, sino por negociaciones de banca con el Tesoro público, negociaciones en que éste siempre va perdiendo. Hay por esta razon en la Memoria del Banco algo que irrita, algo que demuestra el espíritu materialista y utilitario á que se obedece en todo, algo que indica cuál es el pensamiento dominante en los negocios, y que

puede representarse por esta palabra: usura.

El Banco de España cuenta con un capital efectivo de 100 millones de pesetas y un fondo de reserva de 10 millones.

Si sobre este capital; cualquiera de los Bancos extranjeros realizase en un solo año una ganancia líquida de diez ó doce millones de pesetas, se consideraria el tal Banco como en situación la más próspera que se hubiera conocido, y sus administradores merecerian legítimamente verdadero laureo.

Calcúlese lo que podrá decirse del de España al apreciar las utilidades que en 1878 ha obtenido, y de que vamos á hacernos cargo. Desgraciadamente ennegrece el cuadro la consideración de que esas utilidades se han alcanzado á costa del Tesoro público, es decir, á costa del contribuyente y del trabajo de todas las clases sociales.

A 34.001.672 pesetas asciende el total de esas utilidades durante el año de 1878, lo cual supera á cuanto humanamente puede concebirse. Rebanando de esa suma las ganancias que pasan á figurar en 1879, los gastos de administración, sueldos de empleados, contribuciones, quebrantos, comisiones, corretajes, etc., cuyos gastos en junto ascienden á 6.334.805 pesetas, queda líquido á repartir entre los accionistas 27.666.867 pesetas. Jamás se ha visto resultado parecido, y pueden lisonjearse los administradores del establecimiento de haber llegado á lo inverosímil.

¡Ah! ¡Cuántas lágrimas, cuántos dolores de los que pueblan la superficie de este desdichado país entraña esa exorbitante ganancia! ¡Cuántos apremios por contribuciones, cuántas fincas vendidas ó abandonadas, cuánto trabajo paralizado por falta de recursos! En ese inmenso y complicado juego de banca, que se representa con el nombre de operaciones de Tesorería, nombre inventado por el más funesto de los hacendistas españoles, por el tristemente célebre Salaverria; en ese juego, decimos, se ven envueltos y sufren las pérdidas cuantos producen y cuantos trabajan, cualquiera que sea el rincón donde se encuentren.

Doblemos por hoy la hoja, y veamos los efectos de la organización económica que da de sí tales maravillas. Veamos cómo está el movimiento del comercio en España, lo cual podremos apreciar por los ingresos de los ferrocarriles, ingresos que representan el tráfico y la vida del País.

En lo que va transcurrido de este año, esos ingresos han descendido notablemente, como aparece del siguiente estado, relativo á todo el mes de Enero y primera quincena de Febrero; estado en que se comparan los productos obtenidos en 1878 y 1879:

LÍNEAS.	1878.	1879.
Madrid-Zaragoza.	4.727.587	3.946.769
Norte (principal).	2.817.959	2.334.217
Alar-Santander	526.090	513.512
Pamplona-Barcelona.	1.597.963	1.367.503
Tudela-Bilbao.	402.768	469.960
Ciudad-Real-Badajoz.	554.703	367.958

Si se exceptúa la línea de Tudela á Bilbao, todas las demas de España vienen en pérdidas inmensas, lo cual supone una gran paralización en el tráfico, y por consiguiente en la producción.

¿Qué hemos de decir ante esto? Nos abstentemos de hacer reflexiones, porque iríamos demasiado lejos.

Impresiones del día.

EL PAGO DEL CLERO.—Celebramos que la carta publicada hace algunos días en la GACETA UNIVERSAL, acerca del descubrimiento en que se hallaba el pago del clero de la provincia de Madrid, con exclusion del personal de la capital, haya dado el resultado que verán nuestros lectores en las siguientes líneas de *La Epoca* de anoche:

«Nos consta de una manera indudable que las renuncias de los diferentes habilitados posteriores al Sr. Serrano, y la tardanza de varios meses por parte del clero en hacer nuevo nombramiento cada vez que la habilitación quedaba vacante, han sido la única causa de que tan respetable clase no haya percibido todavía varias mensualidades que por el Tesoro se le adeudan, y no otras, como maliciosamente han supuesto algunos de nuestros co-

legas. El reciente nombramiento, recaído en persona activa y competente, como es nuestro particular amigo el joven letrado D. Diego de Castro, resulta garantía bastante de que los partícipes eclesiásticos de esta provincia quedarán muy en breve nivelados con los de las demas, pues sabemos que no sólo se va á pagar inmediatamente el mes de Octubre, sino que en el actual se van á abrir los pagos de Noviembre y Diciembre, liquidándose muy en breve tambien la fianza del Sr. Serrano, para con su producto satisfacer á los partícipes el descubierto en que aquél quedó.

Amantes como somos de la verdad, tenemos la mayor satisfacción en poderlo consignar así, felicitando de paso al clero de Madrid por el acierto de su última elección.»

Repetimos que celebramos este resultado, si es que las palabras de *La Epoca* no se las lleva el viento.

Hemos subrayado algunas frases en el párrafo anterior, para que quede al fin comprobado con el testimonio de *La Epoca* que efectivamente el Sr. D. Nicolas María Serrano, antiguo habilitado del clero madrileño y director que fué de la *Propaganda Católica*, ha dejado un descubierto, que hace necesaria la liquidación de la fianza que tenia prestada.

Desgraciadamente, esta fianza no alcanzará á cubrir la sexta parte de aquel descubierto, el cual se eleva, segun de público se dijo hace ya meses, á la respetable suma de millon y medio de reales.

Nada de esto han dicho los periódicos neocatólicos, sin duda porque el señor Serrano, mientras hacia la maleta para marcharse á los Estados-Unidos, se mostraba fervoroso devoto de la Juventud Católica.

MUCHAS GRACIAS.—Dos periódicos que fueron órganos oficiosos de la situación Cánovas, *El Diario Español* y *El Tiempo*, al copiar algunos párrafos del artículo que anteaer publicamos, los relativos á los ministros salientes, Sres. Cánovas del Castillo, Romero Robledo, Bugallal y El-duayen, reconocen nuestra sinceridad y la aplauden.

Tan poco acostumbrados estamos á que se nos haga justicia, que creemos deber de cortesía dar las gracias á *El Tiempo* y á *El Diario Español*.

Pero permitanos este apreciable colega que le dirijamos una pregunta:

¿Por qué la GACETA UNIVERSAL es un periódico incomprendible, como él nos califica en otro suelto? ¿Por qué ha de ser incomprendible el periódico que tiene siempre por único criterio, por regla de conducta, por objeto de sus aspiraciones, no la especulación indigna, ni la parcialidad apasionada, sino el bien por el bien mismo, los actos justos del poder?

COGIDA.—Habiendo dicho anteaer *El Pueblo Español* que el hombre de las tres naturalezas, D. Fernando Calderon Collantes, marqués de Reinosas, presidente del Tribunal Supremo de Justicia, habia presentado la dimisión de su cargo, y que le fué aceptada, contesta *La Epoca*:

«Esta noticia es inexacta en todas sus partes. No habia necesidad de tal rectificación, dirá con nosotros *El Pueblo Español*».

DE PERO GRULLO.—Cierta periódico que tiene la fortuna de estar siempre arriba, dirige á un diario de oposición radical el siguiente eructo de estómago satisfecho:

«No espere el colega aludido que haya en nuestro campo decepciones, mareos, desfallecimientos, ni siquiera vacilaciones ó debilidades.»

Mareos, desfallecimientos, vacilaciones, debilidades...

«Cómo ha de sentir estas cosas, por Cristo bendito, el que está amodorrado de hartura?»

NOBLE PROPÓSITO.—Dice hoy *El Globo*: «Asegúrase que el señor presidente del Consejo de ministros se ha manifestado desde el primer día de su elevación al Gobierno resueltamente opuesto á que se destine la menor suma á subvencionar diarios políticos cuya misión fuera, naturalmente, la de defender los actos del Gabinete.»

«El propósito es digno de aplauso, pero no pasará de la categoría de propósito.»

Podemos asegurar á *El Globo* que este propósito, por lo que respecta al señor presidente del Consejo de ministros, ha pasado ya de la categoría de propósito, y es un hecho consumado.

Por lo que se refiere á los demas ministros, no tenemos datos para ofrecer al periódico posibilista tales seguridades.

Este ilustrado colega no debe ignorar que el actual señor presidente del Consejo de ministros, apenas tomó posesion del alto cargo de gobernador superior político, de la isla de Cuba, llevó á cabo un acto, semejante con la prensa que estaba subvencionada, y de ello pueden dar fe, si lo creen oportuno, más de tres periódicos de Madrid.

¿Habrá sido ésta la causa de haberse hallado tan sola la GACETA UNIVERSAL en la defensa del ilustre general Martinez Campos?

Y presentimos que aún habremos de defenderle es más de una ocasion contra esos mismos periódicos aludidos.

QUE DESCANSE V. E.—Segun *El Tiempo*, el exministro de Estado Sr. D. Manuel Silvela «se retira á descansar de las tareas y fatigas que le ha ocasionado el desempeño de su alto cargo, «sin que por esto se entienda que en manera alguna, ni en lo más mínimo, ha de dejar de cooperar y de prestar todo su valioso concurso al actual Gabinete».

Se conoce que la concesion de cruces, grandes y pequeñas, y casi todas libres de gastos, es asunto de grandes cavilaciones y que produce grandes fatigas.

Porque el que sepa cuál es el decreto ó disposicion de interes general donde aparece la firma del Sr. Silvela (D. Manuel), debe levantar el dedo.

Sin duda por aquello es tan valioso su concurso.

ES VERDAD.—Leemos en un periódico democrático:

«Dicese de público que el señor presidente del Consejo llamó ayer á su despacho al fiscal de imprenta, Sr. Melendo, á quien advirtió, para que le sirviera de norma en el puesto que ocupa, que el Gobierno no «entendia» fer denunciables los ataques de la prensa á los individuos que le componen, por sus actos políticos ó administrativos, siempre que el ataque no afecte á la honra privada de aquéllos, y que, en su consecuencia, veria con gusto que no denunciara á ningún periódico por las causas indicadas.»

En cambio, recomendó una escrupulosa revision de los mismos, para que no quede sin correctivo ningún ataque dirigido en sus columnas contra las instituciones.»

Esto es cierto, y creemos que merecerá el aplauso de todos los periódicos, sin distincion de partido.

LA LLAVE.—*El Tiempo* parece hasta ahora el único órgano del nuevo Gobierno.

La Epoca ha pedido al Gabinete grandes reformas administrativas y el mejoramiento del comercio y de la industria.

La petición no puede ser más inofensiva, pero para el ministerialismo nuevo de *El Tiempo* eso es una especie de herejía, y contesta amostizado:

«Es más fácil pedir reformas que decir cómo se hacen.»

Ya sabemos quién tiene la llave que *La Política* ha perdido:

El Tiempo.

ESCRÚPULOS INVEROSÍMILES.—El nuevo periódico de cámara, *El Tiempo*, se enfada porque se ha dicho que el Sr. Cueto iba á ser nombrado ministro de Estado.

Juzga el colega que ese señor es demasiado moderado para que pueda entrar en la actual situación.

Segun por la puerta que sea, porque hay varias.

Nos parece que por la que ha entrado Selgas, bien cabe hasta el Sr. Moyano.

Y aún le vendrá ancha.

EL CABALLERO DEL SOL.—Un periódico ha dicho que el Sr. Calderon Collantes habia presentado la dimisión del cargo de presidente del Tribunal Supremo, y que le habia sido admitida.

Ni lo uno, ni lo otro.

El Sr. Calderon Collantes es caballero de la orden japonesa del Sol Naciente, y eso impone ciertos deberes ineludibles.

Entre otros, el de no volver la espalda á ningún sol que nazca.

Telegramas.

(Agencia Fabra.)

Roma 9.—El señor Rossetti, enviado extraordinario de Rumania, en esta capital, regresó ayer á su país, despues de haber obtenido del gobierno italiano las mayores muestras de simpatía.

Paris 9.—Los gobiernos de Francia y de Portugal se han puesto completamente de acuerdo para una accion comun contra los salvajes de Dahomey, en la costa de Africa, que han sacrificado inhumanamente á varios europeos.

Al efecto se establecerá una escuadrilla de buques de ambas naciones en las aguas de aquel país.

El lenguaje de los periódicos más autorizados de esta capital hace creer más y más que la Cámara de diputados no aprobará el dictamen sobre la acusacion del ministerio de 16 de Mayo.

El *Diario de los Debates*, *El Siglo XIX* y los demas periódicos republicanos moderados, combaten resueltamente dicha acusacion.

La República Francesa, órgano del señor Gambetta, emplea hoy un lenguaje análogo, sosteniendo la inconveniencia de semejante medida, en las presentes circunstancias.

Viena 9.—Corre el rumor de que el principe de Bismarck, á consecuencia de la actitud hostil en que se ha colocado el Parlamento alemán, negándose á secundar sus planes, particularmente en la ley de disciplina parlamentaria, va á proponer al emperador de Alemania la disolucion de dicho cuerpo.

El Cairo 10.—Se ha constituido el nuevo ministerio egipcio. Tewfik-bajá es el presidente del Consejo, y Zulfhar-bajá, ministro de Negocios exteriores. Los extranjeros Wilson y Bignieres continúan formando parte del gabinete. De la nueva organizacion política que se ha adoptado, resulta que el virey volverá á tomar parte directamente en los negocios públicos.

Berlin 9.—Se confirma oficialmente la desaparicion de la peste bovina de Alemania. El emperador Guillermo está mejor de la ligera contusion que recibió anteaer en el muslo izquierdo á consecuencia de una caída.

San Petersburgo 10.—Desde el 7 de Febrero ultimo no se ha presentado ningún nuevo caso de peste en los distritos que fueron atacados por dicha epidemia. En su consecuencia, han sido suprimidos casi todos los cordones sanitarios.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica la siguiente disposicion:

Pomoto.—Real orden aprobando, para servir de texto en las escuelas de primera enseñanza, las obras contenidas en una lista adjunta.

El miércoles se celebrará en la sala de lo criminal de la Audiencia de Madrid la vista de la causa instruida con motivo de un robo en casa del marqués de Madela. Defenderá á uno de los procesados D. Juan Francisco Solis, que habia conseguido la libertad de su defendido en primera instancia.

Ayer se celebró junta general de accionistas del Banco de España, aprobándose todos los actos de la administración por la numerosa concurrencia que asistió á la junta.

Despues se procedió á la eleccion de consejeros y suplentes, resultando desde luego proclamados en la primera votacion: consejero el señor Co de Torrealan, por 131 votos de los 134 que tomaron parte en la votacion, y supernumerarios los Sres. Cano y Peña por 104, Es ébun y Muñoz por 101, Bárcenas por 100, Sanromá por 99 y Frau por 77.

En la segunda votacion, por no haber obtenido mayoría absoluta en la primera, fueron elegidos consejeros los Sres. Aróstegui y marqués de Casa-Jimenez, y supernumerario el Sr. Bermejillo.

El acto terminó á las cinco y media.

Al general Daban se le va á conceder un puesto en el distrito militar de Cataluña.

La Sociedad protectora de los niños ha establecido ya en Alcalá una seccion con el encargo de proporcionar alimento á los hijos de las corregidas de aquella ciudad. Antes de ahora, algunas personas caritativas de la poblacion suministraban á los pobres niños una comida al día. Hoy la Sociedad les da dos, y ademas costea la instruccion primaria de los mismos dentro del establecimiento.

Dice un periódico ministerial que el general Martinez Campos se propone realizar reformas importantes.

Algunos posibilistas se manifiestan satisfechos porque en algunos distritos, segun se dice, han sido aceptados sus candidatos por electores de oposicion de otros partidos.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 11. - San Eulogio, Presbitero y mártir, y la beata Aurea, virgen. CULTOS - Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del Excmo. señor Príncipe Pio, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesión y procesion de reserva. En la parroquia de San Martín dará principio una solemne novena al patriarca San José; a las diez habrá misa mayor con manifestación y sermón, que predicará D. Ramon Garamendi; por la tarde, a las cinco, después de la Estacion y el Rosario, predicará D. Juan Clucomel y Jorge, y seguirá la novena, gozos y solemne reserva. También principia novena al patriarca San José en la iglesia de Monserrat; a las diez será la misa mayor con sermón, que predicará D. Estanislao Almonacid, y por la tarde, a las cinco, ejercicios de Estacion, Rosario y sermón, que predicará D. German Aledo y Sevilla, terminando con la novena gozos y solemne reserva. En las iglesias de San Lorenzo, San Ignacio y de San Millan principiarán, al amanecer, después del Rosario, novenas a San José, y serán oradores respectivamente D. Veneciano Sangre, D. Lope Ballesteros y D. Antonio Garcia Cauo. Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Milagro, en las Descalzas Reales.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las once de la tarde de 10.6, y á las nueve de la noche de 7.5. El día 9 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 10.2, en Bilbao 11.4, en Oviedo 8.0, en la Coruña 9.0, en Sevilla 12.4, en Granada 8.4, en Cartagena 11.0, en Alicante 16.0, en Murcia 11.1, en Valencia 13.4, en Palma 0.0, en Barcelona 10.6, en Teruel 4.3, en Zaragoza 11.0, en Soria 7.2, en Burgos, 4.3, en Valladolid 7.0, en Salamanca 8.0, en Ciudad-Real 6.6, en Albacete 6.5, en Lisboa 10.9. Ayer no llovió en ninguna provincia.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron depolladas en el Matadero para el consumo público 160 vacas, 116 carneros, 900 corderos, 77 terneros, 909 cabritos, 21 cerdos. Total de reses, 374. Su peso en libras, 83,246. En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 3 céntimos el kilo; el carnero, á 1.88; el tocino añejo, de 1.93 á 2.02; el jamon, de 2.69 á 3.80; los garbanzos, de 0.54 á 1.28; el arroz, de 0.34 á 0.70; las patatas, de 0.13 á 0.19; el habon, de 1.06 á 1.29; el pan, de 0.48 á 0.52; el aceite, de 0.50 á 0.60 la libra; el vino, de 0.23 á 0.35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1.75 la arroba; el mineral á 1.25; el cok, á 1.00 idem. Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 47,759 pesetas 64 céntimos.

BOLSA DEL DIA 10 DE MARZO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Includes entries like Renta perpetua al 3 por 100, Deuda amortizable con intereses 2%, etc.

DISPOSICIONES OFICIALES.

PAGOS. - La direccion del Tesoro ha dispuesto que el día 11 de Marzo se satisfaga en la tesorería central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos el resto de los créditos que figuran en la relacion del grupo 13, segunda cuarta parte, con el número 43 de sorteo, que comprende el número 37 de presentación. - La Caja general de depósito ha acordado para el día 12 del corriente, de diez á dos de la tarde, el pago de los créditos por capitales é intereses de la tercera parte del 80 por 100 de propios pertenecientes á los ayuntamientos de Rueda de Jalón, Muriel de la Fuente, Taligá, Borovía y Vilviestre de los Nubos, Cisneros, Alcañal, Fresno de Rio Tiron, y Simuola. - La direccion de la Deuda anuncia que los interesados en la octava subasta de Deuda, verificada el día 9 de Julio de 1870, podrán presentarse el 11 del corriente, de dos á tres de la tarde, en la tesorería á recibir el importe líquido de sus proposiciones; el mismo día y á la misma hora, los interesados á quienes les fueron admitidas sus proposiciones en las subastas de 28 de Febrero último para la amortizacion de deudas del Tesoro procedentes del personal y material, á fin de hacerles efectivas las cantidades que se les adjudicaron en dichas subastas; y el mismo día, de once á dos, se satisfará el importe de las facturas de intereses de renta perpetua interior, vencimiento de 1.º de Enero último, números 3901 y 4162 de presentación.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TEATRO REAL. - A las ocho y media. - Turno par. - Lucía de Lammermoor. ESPAÑOL. - A las ocho y media. - Sancho Garcia. - Una casa de fieras. ZARZUELA. - A las ocho y media. - A beneficio del público. - Camoens. - El anillo de hierro. COMEDIA. - A las ocho y media. - A beneficio de los pobres de la parroquia de San Millan. - El dinero en la mano. - Una capota y un beso. - Esto, lo otro y lo de más allá. VARIETADES. - A las ocho y media. - El mejor consejo. - La Guía de Forasteros. - Lola y Pepito. - La novia del general. ESPAÑA. - A las ocho y media. - El tío Pablo ó la educacion. - El amante espíritu. - Ganar la plaza. - Bailé. MARTÍN. - A las ocho y media. - La novia ó la vida. - Deuda de sangre. - El tapete verde. - Por indicios. - Bailé. RECREO. - La vuelta al mundo por el doctor Garrido. - Una vieja. - Un pleito. SESIONES DE FONOGRAFO. - Prociados, 86. - Cuatro sesiones, de ocho á doce de la noche. - Horas de despacho, de cuatro á cinco de la tarde, y de siete de la noche en adelante.

Esta mañana han salido por la línea del Norte los señores duques de Liria.

Anoche á las diez se cometió un robo en la casa núm. 12, buhardilla, de la plaza del Rastro, llevándose los ladrones cuantas prendas de ropa y metálico encontraron en la habitacion. Los autores no han sido habidos.

Esta tarde á las cuatro salió de Palacio S. M. el Rey, dirigiéndose al Retiro, donde ha paseado en coche largo rato.

Para el presidio de Alcalá saldrán mañana á cumplir sus condenas seis rematados de los que se encuentran en la cárcel de esta capital.

Anteayer terminaron los ejercicios de oposicion á la cátedra de química inorgánica de la facultad de ciencias de la universidad de Barcelona, habiendo sido propuesta por el tribunal la siguiente terna: D. Eugenio Mascareñas y Hernandez, don Enrique Corminas y D. Eduardo Lozano.

Esta mañana á las ocho se ha suicidado una jóven, arrojándose desde el piso cuarto de la casa núm. 14, calle de la Palma Alta, quedando muerta en el acto. Se ignoran los motivos que han impulsado á tan desesperada resolucion á la infeliz.

El juzgado de guardia se personó en el acto en el sitio de la ocurrencia, ordenando se trasladase el cadáver al depósito general.

A las cuatro de la madrugada de hoy ha sido hallado en la plaza de Quevedo un sujeto en estado de embriaguez y con varias heridas de bastante gravedad, ignorándose quién se las haya ocasionado.

El herido fué auxiliado en la casa de socorro.

Ayer tarde fué atropellado en la calle de Alcalá por un coche particular un jóven de doce años, fracturándole el pié izquierdo una de las ruedas del vehiculo; curado que fué el herido en la casa de socorro, pasó después á su domicilio, Cardenal Cisneros, 10, segundo.

El conductor fué entregado en el juzgado correspondiente.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por delitos leves 71 individuos.

Esta noche asistirá S. A. R. la princesa de Asturias al teatro de la Comedia.

El Publico.

Sr. Director de la GACETA UNIVERSAL.

Queyo señor mio y de mi consideracion: Quedamos sumamente agradecidos por haber insertado en su distinguido periódico la comunicacion que le dirigí el 3 del actual, anunciándole el estado precario del clero de esta provincia. Los periódicos neocatólicos, hasta la fecha mudos, y no ménos El Consultor de los Párrocos y el secretario de Bulas. No obstante, La Correspondencia del día 4 contestó aclarando más los hechos á favor del clero; pero no así La Epoca de anteyer, cuyos palabras insertó El Imparcial del 7. Sepa La Epoca que desde que se fugó el habilitado D. Nicolas María Serrano con los fondos del mes de Enero del 78, inmediatamente se nombró el celoso Sr. Sol, y no pudiendo éste seguir desempeñando el cargo, por las contrariedades que le suscitaba el señor administrador diocesano de Toledo, presentó su dimision y dió cuenta exacta al excelentísimo señor cardenal de la conducta poco digna del mencionado administrador. Fué nombrado después el honradísimo propietario D. Hilario Abad, quien desplegó una actividad sin igual, y le ayudaron para que se abonasen al clero los meses de Agosto y Setiembre los inteligentes y laboriosos señores cura ecónomo de San Ildeonso y D. Manuel Mendez, visitador eclesiástico de las afueras de esta capital, los cuales, aburridos por el malísimo comportamiento del expresado administrador diocesano, hicieron tambien renuncia del cargo.

Entonces fué nombrado el Sr. D. Diego de Castro.

Ya ven La Epoca y demas periódicos, incluso los neocatólicos, como la culpa no ha sido por falta de habilitados. El eminentísimo señor cardenal arzobispo no ignora nada de esto, y sin embargo, el administrador diocesano continúa en su puesto. ¿Quién es el responsable ante Dios y ante la sociedad de los gravísimos perjuicios que se han causado y causan al clero?

Ya que en la Tesorería central y en la Administracion económica de esta provincia están los fondos disponibles, como anuncian los periódicos, y teniendo el clero habilitado, esperamos que en breve término se darán á éste las cinco mensualidades que se le adeudan, que son las de Octubre, Noviembre y Diciembre del año próximo pasado, y las de Enero y Febrero del actual.

Pero ¿las recibirá? Tambien La Epoca debia decirnos si en un año no se ha podido hacer la distribucion, hasta donde alcanzase, de la fianza que tenía prestada el habilitado que se fugó, D. Nicolas María Serrano. Con este motivo se repite de usted, y le ruega inserte en su digno periódico el presente escrito. S. S. Q. B. S. M.

LUIS SANCHEZ.

Madrid 8 de Marzo de 1879.

La importante casa constructora Bailey y compañía ha introducido recientemente una modificacion importante en los manómetros destinados á las calderas de vapor, modificacion tan sencilla como útil, pues tiene por objeto evitar que los fogoneros dejen elevar la presion en los generadores más allá del punto debido; y que no puedan pretexar que no se les han dado bien las órdenes convenientes.

Consiste en lo siguiente: en el reborde metálico de la esfera de un manómetro Bourdon, que da la presion en pulgadas inglesas, hay una serie de agujeros, en uno de los cuales se sujeta por medio de un candado un indicador metálico que lleva la palabra Danger (peligro), quedando señalada de este modo la presion de la que no debe excederse.

Durante los últimos dias ha nevado abundantemente en el Alto Maestrazgo.

Va á fundarse en Almería un revista científico-literaria.

En Ibros (Jaen) los mayores contribuyentes han acordado dar una peseta á cada bracero de los que han quedado sin trabajo, ocupenlos ó no en las faenas agrícolas.

Han sido embargadas 85 fincas á varios vecinos de Cambil (Jaen), por débitos de la contribucion territorial.

Por más que se trabaja activamente en la provincia de Jaen para extinguir el canuto de la langosta, esta plaga se desarrolla de una manera alarmante, tomando el estado de mosquito.

Doce concejales del ayuntamiento de Valencia han presentado la renuncia de sus cargos.

En la villa de Gracia un sujeto se ha suicidado, disparándose un pistoletazo, que le dejó cadáver.

El Ayuntamiento de Madrid anuncia en la Gaceta de ayer la subasta, por la temporada de verano del corriente año, de la explotacion de los espectáculos y servicios establecidos en los Jardines del Buen Retiro, bajo el tipo de 32,500 pesetas. El acto tendrá lugar en la sala de subastas de la tercera casa consistorial, el día 21 del corriente mes, á las dos de su tarde, ante la comision de espectáculos, á la que se entregarán las proposiciones en pliego cerrado, acompañadas del resguardo que acredite haber consignado en la depositaria municipal la cantidad de 3,250 pesetas.

Un despacho de Odessa anuncia que han sido robadas todas las monedas de oro y plata del museo de la Sociedad histórica y de antigüedades.

Todas las monedas que han desaparecido tenían un valor de 20,000 rublos.

Ayer circuló el rumor de que el Gobierno se propone publicar un decreto de amnistía para la prensa periódica.

El miércoles próximo se verificará en el local de la Academia matritense del Notariado una junta preparatoria para tratar del proyecto de asociacion de auxilio mutuo de los funcionarios de las carreras judicial y fiscal.

En el Ateneo Mercantil se va á crear un gabinete de química y de historia natural.

En la actualidad se hallan vacantes en Madrid cuatro esepelas públicas de niños, dos elementales y otras dos de párvulos.

Se anuncia la publicacion de un nuevo diario político titulado El Acta, que será dirigido por un antiguo redactor de La Epoca, exdirector general de Fomento y Hacienda.

Ayer por la mañana estuvo en la presidencia del Consejo el Sr. A. A. va, que sin duda llevaba el propósito de celebrar una entrevista con el general Sr. Martinez Campos. No hallándose este último en la Presidencia en aquellos momentos, el señor Ayala habló largo rato con el secretario general, Sr. Selgas.

En el vapor-correo que saldrá de la Habana el 25 del corriente se trasladará á la Peninsula la esposa del general Sr. Martinez Campos, á la que este último dirigió anteayer un telegrama con dicho objeto.

De hoy á mañana debe quedar ultimado un arreglo del personal administrativo de la isla de Cuba, dispuesto por el presidente del Consejo de ministros.

La junta general extraordinaria de accionistas del Banco Hispano-colonial se celebró el juéves último en Barcelona, estando en ella representadas unas 23,000 acciones de las 30,000 de que consta el capital social.

Dicha junta, que fué convocada para deliberar acerca del proyecto de rescision del primer empréstito cubano, acordó unánimemente facultar á su Consejo de administracion para que lleve á cabo dicha rescision.

Parece que el Sr. Martinez Campos ha fijado la hora de las ocho de la mañana para la celebracion de los Consejos de ministros.

Dice un ilustrado colega que en el salon de conferencias aseguraba ayer tarde un senador constitucional que habiendo encontrado casualmente el señor presidente del Consejo de ministros al Sr. Aldecoa, habia ofrecido á éste el gobierno civil de Barcelona. No sabemos la contestacion que daría el Sr. Aldecoa, pero no debió ser en sentido de aceptar, recordando que sus intransigencias contribuyeran, en no pequeña parte, al conflicto llamado del gas en la capital de Cataluña.

Uno de estos dias regresará á las Provincias Vascongadas el general en jefe del ejército del Norte, Sr. Quesada.

Los Anales del Extremo-Oriente, periódico dedicado al conocimiento del mundo asiático y al de la Oceania, refiere en su último número el hecho singular de la conversion de un europeo al budhismo.

Parece que este catecúmeno es un eminente sabio austriaco, el cual ha tomado esta determinacion para iniciarse mejor en la lengua pali, únicamente conocida por los grandes sacerdotes de la India.

El sabio, cuyo nombre no se cita, ha obtenido del rey de Siam el favor de pasar su noviciado en el magnífico templo inmediato al palacio. Su recepcion, dice un periódico de Hong-Kon, se ha verificado con una ceremonia de las más importantes. El novicio tendrá que pasar cuatro años aislado completamente del mundo.

El Sr. Basset ha publicado en la Revue des industries chimiques et agricoles un artículo muy interesante acerca de la falsificación de los alcoholes de vino por medio de los de industria, en el cual da el siguiente procedimiento para evidenciar la presencia de los segundos cuando se encuentran mezclados con los primeros.

«He descubierto, dice el Sr. Basset, una reaccion que si bien no puede aplicarse por ahora más que al alcohol de granos y al de remolachas, no vacilo en publicarla en interes de los consumidores, los fabricantes y aun de los químicos, que creo encontrarán en ella alguna ventaja para adquirir datos acerca de los alcoholes que se sometan á su examen.

Esta reaccion es la siguiente: Cuando se produce sulfato de potasa en presencia del ácido cianhídrico naciente en un líquido alcohólico bastante concentrado, la coloracion de los cristales precipitados varia con la naturaleza del aceite esencial que se encuentra en el líquido.

El precipitado formado en el alcohol de granos ó en una mezcla de alcohol de vino y alcohol de granos, es de una coloracion verdeprado. El precipitado formado en el alcohol de remolacha ó en una mezcla de este alcohol y el de vino, es violácea, y algunas veces morada. Estos dos matices son muy diferentes y fáciles de apreciar.

El procedimiento que ha de seguirse para hacer el ensayo no presenta dificultad alguna, y la reaccion es bastante rápida. Se vierte un decilitro del espíritu sospechoso en un matraz de 200 gramos de capacidad. Se disuelve aparte un gramo de prusiato amarillo de potasa en 40 ó 50 gramos de agua ordinaria, haciéndolo en caliente para acelerar la disolucion. Se vierte ésta en el matraz que contiene el alcohol, y se agita varias veces durante dos ó tres minutos; entónces se vierten 20 centímetros cúbicos de agua que contenga una décima parte en peso de ácido sulfúrico. El líquido se pone enseguida anaranjado. Se tapa el matraz, se le agita con cuidado, y luego se le deja en reposo. El color del precipitado al cabo de un tiempo, variable de una á doce horas, da la indicacion que se busca.»

El túnel de San Gotardo es ya el más grande del mundo, pues lo que está horadado por ambos lados forma una longitud total de 13,481 yardas, es decir, 23 más que el de Mont-Cenis.

Faltan aún por taladrar 3,000 yardas, lo cual podrá conseguirse en un año, aun cuando no puede realmente fijarse plazo, porque, segun los geólogos, la parte que resta que atravesar es un gran espesor de serpentina y esquistos que ha de ofrecer serias dificultades.

La mayoría de los trabajadores son italianos. Estos trabajan de día y noche, haciendo jornadas de ocho horas; pero la labor es tan dura y penosa que les quebranta y envejece pronto.

El calor que sienten dentro del túnel es tan grande, que tienen que trabajar desnudos.

Andan encorvados y con vacilacion, dando tumbos á uno y otro lado como si fuesen cargados de pesos superiores á sus fuerzas.

Sus ojos no pueden en mucho tiempo ver la luz del sol, y su color es tan especial y característico como el de los mineros.

A pesar de esto, parecen estar contentos, son bien retribuidos, y consuela el ánimo ver cómo los contratistas atienden y cuidan á estos jornaleros, quienes no carecen de nada, pues hasta un cirujano está siempre presente para acudir á los más pequeños accidentes.

Los principales artistas eseriturados para actuar en la presente temporada en el teatro Covent-Garden de Londres, temporada que tendrá tres meses y medio de duracion, cobrarán los sueldos siguientes: 80,000 francos la Patti; 40,000 la Albani; 20,000 Nicolini, Gayarre y Faure; 15,000 la D'Anghier; 14,000 Capoul y Massini; 12,000 Lasalle, Graciani y Gailhar; 10,000 la Schuchli y la Koch, Galaghi y Maurel; 8,000 la Blanci y Bagaglia, y 6,000 Ordinas y Ciampi.

Hoy, á las ocho de la mañana, se han reunido los ministros en la secretaria del ministerio de Estado, donde han permanecido conferenciando hasta las nueve. A esta hora se han constituido en la regia camara, donde se ha celebrado el Consejo presidido por S. M. el Rey.

Segun nuestras noticias, se han ocupado con preferencia del decreto de disolucion de Cortes y convocatoria para las nuevas elecciones, á fin de reunir las Cortes el 1.º de Junio próximo, cuyos decretos aparecerán en breve en la Gaceta oficial.

Tambien parece están acordados los nombramientos siguientes: para la capitanía general de Cuba, el general Blanco; para la de Cataluña, el Sr. Prendergast, y para la de Granada, el Sr. Cassola. Aceptada la cartera del ministerio de Estado por el señor marqués de Molins, embajador de España en París, es muy posible que mañana publique el diario oficial el decreto confirmando este nombramiento.

La cuestion de gobernadores ha quedado aplazada, si bien prevalece la idea de relevar á los de Valencia y Zaragoza. De manera que el Consejo á que nos referimos no ha tenido importancia política, puesto que se ha reducido á la designacion de algunos generales para altos puestos militares, y á asuntos puramente administrativos referentes á la isla de Cuba.

Poco más de las diez eran cuando los consejeros de la Corona han dejado la cámara del Rey, sin haber vuelto á reunirse en departamento alguno.

Esta tarde se decia en algunos centros oficiales que, para el caso de no aceptar la embajada de París el Sr. D. Manuel Silveira, se confiaría tan al o puesto al duque de Tahan, que debe llegar á Madrid de un momento á otro.

Ignoramos los grados de certeza que pueda tener esta noticia.

El general D. Juan Urbina y el obispo de Almería han visitado hoy en el ministerio de la Guerra al señor presidente del Consejo de ministros. Tambien han sido recibidos por S. E. el marqués de Francos y el Sr. Sepúlveda, representante de la casa de D. Antonio Lopez y compañía.

La compañía de la guardia civil que prestaba el servicio en el palacio de la Presidencia del Consejo de ministros se ha mandado retirar, quedando reducida á cuatro guardias y un cabo.

El señor presidente del Consejo de ministros visitó ayer á las once de la mañana á S. M. el Rey.

Por la tarde fué á saludar al señor duque de la Torre y al señor Jovellán, celebrando con éste una breve conferencia.

Los dependientes de la ronda especial, de que es jefe el Sr. Rodriguez, han detenido y puesto á disposicion del juzgado respectivo á Felipe Garcia Martin, presunto autor de una muerte ocurrida hace dos años en el barrio de las Peñuelas.

Dice el corresponsal en Sabadell de la Revista Social, de Barcelona, ampliando las noticias relativas á las gestiones que se han hecho acerca de aquellos obreros para que tomaran parte en los esfuerzos que hacen los proteccionistas para ilustrar la cuestion lanera:

«A más de lo que ya os tengo dicho en mi última, réstame tan sólo añadir que cuando el comisionado del Fomento de la Produccion Nacional vió que las palabras no eran suficientes para convencer á los obreros de lo mucho que les convenia que fuesen representados en la última conferencia, les dijo estas palabras: «Estoy facultado para decirnos que si la clase obrera de Sabadell nombra la comision que se le pide, el Fomento se encargará de los gastos de viaje y manutencion que la misma ocasiona.»

Con esta promesa, algunos obreros pensaron, y tal vez aceptaron, que la comision que se les pedia convenia más al Fomento de la Produccion Nacional que á ellos mismos; insistieron en no querer servir de comparas, y á mi parecer hicieron muy bien.»

Anoche se decia en los centros oficiales que, en virtud de un nuevo telegrama del Gobierno, ofreciendo segunda vez al marqués de Molins el ministerio de Estado, habia respondido este último aceptando la cartera y anunciando su próximo regreso á Madrid.

Dice un diario oficioso que se ha pedido autorizacion para publicar un periódico satírico titulado La Corvea.

Ni es cierta la noticia, ni procede, segun la ley de imprenta, pedir permiso á la autoridad gubernativa para tal clase de publicaciones, no siendo políticas, sino darle conocimiento de ellas.

La disolucion de las Cortes actuales y la convocatoria de las nuevas se hará por un solo real decreto.

Probablemente, dentro de algun tiempo, dice El Imparcial, el Sr. Cánovas del Castillo saldrá para Cauterets, donde pasará una temporada con objeto de restablecer su salud y descansar de los trabajos políticos.

Lo que pudiera suceder, dice La Integridad de la Patria, es que el Sr. Cánovas saliese á pasar unos dias en Andalucía ó en los alrededores de Madrid, con el objeto de descansar de las arduas tareas á que durante largo tiempo ha estado dedicado. Tal puede ser el cañizo que á la corte le profese el último presidente del Consejo...

Ilustracion popular.

Ciencias.

El vapor.

Una de las manifestaciones de la ciencia que más influjo han ejercido en el progreso de la humanidad, es sin disputa la invención de las máquinas de vapor.

Por medio de ellas, la industria en general ha experimentado una portentosa revolución en sus procedimientos y en el resultado de sus trabajos y operaciones; el hombre ha dejado de practicar multitud de faenas indignas de su destino sobre la tierra, y los pueblos se han comunicado fraternalmente, salvando las distancias con una rapidez verdaderamente inconcebible.

No abrigamos el propósito de extendernos en amplias consideraciones acerca de tan importante invento, pues la índole de nuestro diario no nos permite más que bosquejar ligeramente las vicisitudes por que ha pasado desde su aparición hasta el día de su perfeccionamiento.

Al tratarse de averiguar el nombre del inventor de las máquinas de vapor, algunos han llegado a citar a Heron, quien, en efecto, había ideado hace dos mil años un torniquete de vapor, análogo al torniquete hidráulico. Pero ni este aparato ni los inventados posteriormente por otros mecánicos, pueden presentarse como verdaderos orígenes de las máquinas de que tratamos.

Salomon de Caus y el marqués de Worcester tan sólo lograron construir un mecanismo por medio del cual el agua, comprimida por su propio calor, era repelida en un tubo por donde se elevaba rápidamente.

Dionisio Papin fué el primero que utilizó la fuerza elástica del vapor, construyendo un émbolo en un cilindro vertical cerrado por su base y abierto por la parte superior.

El movimiento producido dió lugar á lo que constituye el principio que agita á todas las máquinas de vapor conocidas hasta el día.

En 1690, refugiado Papin en Alemania, á consecuencia del edicto de Nantes, publicó la descripción y el dibujo de su máquina, y mandó construir un modelo de ella para que pudiese andar una embarcación por medio de ruedas de aspas. El agua se vaporizaba poniendo un hornillo debajo del cilindro, y el émbolo subía; luego se separaba el hornillo, y al enfriarse el cilindro, condensábase el vapor y el émbolo descendía. Tal era el principio del prodigioso invento que ha cambiado por completo la faz de la industria y del comercio en los pueblos modernos.

Al cabo de quince años, Newcomen y Cawley, queallora el uso y vidriero ó otro de Durnmouth (Inglaterra), construyeron una máquina de vapor destinada á maniobrar en las minas, máquina casi igual á la de Papin, y que tan sólo se distinguía de ella por los medios empleados para producir el vapor y por el modo de obtener su condensación.

Mas, apesar de todo, era preciso evitar las pérdidas de vapor y de combustible que se ocasionaban por los sistemas hasta entonces empleados, é introducir los perfeccionamientos á que era acreedor el feudo y maravilloso principio descubierto por Papin.

Esta gloria estaba reservada al inmortal Jacobo Watt. En 1736 nació éste en Greenock (Escocia). Nieto de un maestro de escuela, é hijo de padres pobres, adquirió en su niñez toda la eneanza que se daba en las escuelas elementales de su país. A la edad de diez y sesiaños entró al servicio de un fabricante de instrumentos de óptica

en Glasgow, y más tarde figuró como operario en casa de un instrumentista de matemáticas de Londres.

Después volvió á Glasgow, donde se estableció por su cuenta, dedicándose á hacer reparaciones en toda clase de máquinas y aparatos.

Componiendo cierto día un modelo del aparato de Newcomen, quedóse sorprendido al notar que gastaba una considerable cantidad de vapor y de agua de condensación. Esta circunstancia dió lugar á que Watt se dedicara á practicar una serie de importantes trabajos, encaminados á subsanar los indicados defectos. Después de cincuenta años de innumerables esfuerzos y sacrificios, llegó al perfeccionamiento, inventando en el transcurso de dicho periodo multitud de aparatos aplicables al objeto constante de sus fatigas y desvelos.

A Watt se deben el condensador, la máquina de simple efecto, la de doble efecto, tres bombas de distinto sistema y otros órganos de no menor importancia.

Watt obtuvo al fin el premio de sus afanes y el aplauso y admiración de sus contemporáneos.

Enviósele la fortuna, y su celebridad se extendió rápidamente por todo el mundo.

A los ochenta años de edad falleció, el día 15 de agosto de 1819, en su magnífica propiedad de Heathfield.

En otro artículo nos ocuparemos de los efectos que el vapor ha producido en la industria y en los progresos de la civilización moderna, así como de las diversas aplicaciones de que ha sido objeto.

Ingerito de los dientes.

Se debe al doctor Magitot la noticia de varios hechos interesantes de ingerito de los dientes. Puede éste dividirse en tres categorías. La primera comprende los ingeritos de dientes arrancados de sus alvéolos y vueltos á plantar enseguida ó pasado más ó ménos tiempo. La segunda se refiere á la trasplatación de dientes de uno á otro alvéolo del mismo ó de otro sujeto. En la tercera se incluyen los ingeritos de dientes en puntos del cuerpo distintos de las mandíbulas (ingeritos heterotópicos).

El Sr. Magitot se limita á la segunda categoría combinándola con la resección, á fin de lograr la conservación de un diente enfermo, después de eliminar fuera de su alvéolo la parte que tenga dañada.

La primera tentativa de este género pertenece á Delabarre, quien después de sacar un diente que causaba abscesos y fistulas, separó una parte de su raíz y le volvió á colocar, obteniendo un éxito completo; y fué el segundo en este camino el profesor Alquié de Montpellier, quien curó en 1858 por el mismo procedimiento una fistula antigua de la barba.

El Sr. Magitot ha hecho sobre este punto numerosos experimentos, que le permiten establecer las reglas siguientes:

La indicación quirúrgica del ingerito combinado con la resección, estriba esencialmente en el diagnóstico de una lesión especial de la raíz de los dientes, caracterizada por la periostitis crónica del vértice, es decir, inflamación de la hoja perióstica, denudación y necrosis del cemento subyacente y reabsorción del marfil. Es una especie de mortificación del vértice de la raíz.

El proceso morboso consiste en una serie de accidentes particulares: hemones de las encías ó de la cara, denudaciones y necrosis del borde alveolar, fistulas mucosas ó cutáneas. Los accidentes, ora son crónicos, ora intermitentes, y abandonados á sí mismos, pueden traer graves consecuencias, deformidades y cicatrices en la cara, y síntomas generales que llegan á poner

en peligro hasta la vida de los enfermos. El objeto terapéutico, es la supresión del vértice radical mortificado, que hace el papel de espina inflamatoria.

Para practicar esta operación, se extrae el diente, se separa la porción alterada y se le vuelve á implantar inmediatamente, tomando ántes, si es necesario, la precaución de lavar el pus, separar secuestros, obtener los orificios de caries, etc.

Los cuidados consecutivos consisten en la aplicación, á veces precisa, de un aparato contentivo, el desague del foco y de las fistulas y la ablación de porciones alveolares mortificadas.

Con este procedimiento operatorio ha obtenido el Sr. Magitot en 62 operaciones 57 éxitos completos, ó sea una proporción de 92 por 100. (Siglo Médico.)

Erupción del Etna.

La erupción continúa; la abundante materia fangosa salida de los crateres ha formado un gran lago humeante que cada vez extiende más sus límites. El día 14 de Diciembre presentó el fenómeno un notable aumento de intensidad, y el fango surgía con extraordinaria vehemencia en columnas de dos y tres metros de altura sobre el nivel del suelo. El día 15 recorrió el aspecto de la primera erupción. Existen dos especies de crateres: algunos vomitan un fango denso, ó por mejor decir, un agua salada fangosa con espuma de petrificación; en éstos, la actividad es continua, como también es constante y regular el desarrollo de las materias gaseosas que, difundidas en toda la superficie de la masa líquida contenida en la cavidad crateriforme, es capaz de mantenerla en una incesante ebullición, y reconstituye en la parte superior un estado del aire, de tal modo cargado de ácido carbónico, que no permite ni la combustión de un cuerpo ni la vida de un animal.

La actividad en otros crateres es á veces intermitente, porque el fango que despiden es muy denso y muy craso, ofrece gran resistencia é impide el desarrollo regular de la sustancia gaseosa; por consecuencia de esto, presentan dos fases alternativas: ya están comprimidos por la presión hidráulica de la materia fangosa que los aprisiona y determina una suspensión de algunos minutos, ya con la acumulación sucesiva adquieren una fuerza expansiva capaz de vencer todo género de obstáculos, y entonces producen repetidas explosiones subterráneas, lanzando al exterior con impetu una nueva masa de fango.

Los crateres que presentan tales alternativas ofrecen un singular carácter de inquietud y de continua movilidad, y el espectador que se encuentra próximo oye estrépitos subterráneos, advierte un trabajo interior y siente el movimiento que á la garganta del cráter y en las cavernas del suelo hace la densa materia, ya sea cuando, después de haber alcanzado el nivel superficial, torna á precipitarse en los períodos de calma, ya sea cuando la materia misma, al cabo de ocho ó diez minutos, precedida de temblores del suelo, es arrojada al exterior para cumplir un buen período de paroxismo eruptivo.

En razon del tiempo que el fango espeso emplea en su trayecto ascendente y descendente, se deduce que cada manifestación exterior del fenómeno está en relación con diversas profundidades subterráneas. (Gazetta d'Italia.)

Una conferencia sobre la peste.

En la sesión que el día 19 de Febrero celebró en Berlín la Sociedad de Medicina, dió el catedrático Virchow una conferencia sobre la peste.

Expuso que aún no se habían hecho experimentos sobre la peste en conformidad á los nuevos métodos científicos, y que los resultados de los ensayos practicados segun los métodos antiguos eran contradictorios.

Aseguró que la enfermedad reinante en Astrakan es la peste oriental, que debe distinguirse de la peste de las Indias, cuyos caracteres ha indicado el profesor Hirsch.

Dijo que la peste levanta una oriental viene de la Siria, y se propaga en Mesopotamia, en Persia y en las márgenes del mar Caspio. En su concepto, las medidas de precaución adoptadas por el gobierno alemán abarcan bases muy extensas, y opina que no pueden ponerse en cuarentena porciones tan considerables de territorio.

Tiene por necesario que el ejército ruso que vuelve á sus hogares, sea sometido á una inspección médica.

Cree que hay necesidad de aislar á los enfermos colocándolos en un medio favorable. Tiene por indudable el carácter contagioso de la peste, aunque se ignore de qué proviene este carácter. Si se hiciera un examen científico más minucioso, quizá se hallaran en la sangre los agentes que producen el contagio.

Y como no se conocen las causas del contagio, es difícil indicar los objetos cuya importación debe prohibirse. El medio más racional es el calor.

Tal es el resumen de la conferencia dada por el sabio profesor alemán, no tan lucida é importante que pueda aumentar su reputación.

Viaducto en los Estados- Unidos.

Los Estados- Unidos no cesan de serprendernos con sus atrevidas empresas, convertidas como por ensalmo en realidades.

Se ha abierto recientemente á la circulación un viaducto que es una verdadera maravilla de audacia mecánica.

Este viaducto atraviesa el valle de Cuyahoga, en Cleveland (Estado de Ohio), entre las dos márgenes del Cuyahoga.

Su anchura es de 19 metros y medio, de los cuales 12 están destinados á los carruajes, y los restantes á la gente de á pie.

Andando á paso regular, se necesitan quince minutos para recorrer el viaducto de un extremo á otro, pues su longitud es de 930 metros, casi un kilómetro.

El peso total del hierro empleado en la construcción es de 1.140 toneladas. Los gastos han sido considerables y ascienden á la suma de 2.151.450 dollars.

Desde lo alto de este viaducto se disfruta una vista deliciosa: á la derecha se ve el lago Erie, uno de los más pintorescos del mundo, y á los pies del espectador toda la actividad representada por la navegación en un río americano. En las dos riberas, casas, fábricas y una red de calles llenas de vida, y á la izquierda un ancho valle lleno de árboles y serpenteado por multitud de ferrocarriles.

Palomas útiles.

«Un médico de la isla de Wigh, cuyo nombre callan los periódicos; después de haber hecho la visita de sus clientes del campo, escribe en un papel las prescripciones, lo sujeta á la pata de una paloma y envía ésta á su casa, con lo cual, antes de la vuelta del doctor, pueden estar preparados los medicamentos y ser enviados enseguida á los clientes que viven á largas distancias. Para los médicos de partido, cuya clientela está necesariamente diseminada á bastante distancia del pueblo, no hay duda que puede tener este método grandes ventajas, pues sabido es que, en muchos casos, de la pronta administra-

cion del remedio depende la curación del enfermo.»

Esto dice El Siglo Médico.

Suponemos que el doctor aludido llevará consigo las palomas cuando va á visitar á sus clientes del campo, y á paloma por enfermo, para enviarlas á su casa después de la visita.

Hay otras muy entretenidas é ingeniosas.

Secta extravagante.

En Rusia aumenta de día en día el número de sectas, hasta el punto de que en el pasado año se fundaron nada ménos que 173 de las cuales la más notable es, sin duda, la de las sanguijuelas.

La doctrina de esta secta consiste en que los recién nacidos, así como los adultos que de ella quieran formar parte, en vez de ser bautizados con agua, lo sean con sangre humana procedente de las sangria hechas en el sexo femenino. A consecuencia de las abominables prácticas consagradas por este insensatario, ha aumentado mucho la mortalidad en el sexo femenino del gobierno de Wologda.

Debemos añadir también que, en vez de leche, dan estos fanáticos de beber á los niños sangre humana muy caliente.

Iluminacion eléctrica.

En el Secolo, de Milan, leemos lo siguiente:

«El 25 de Febrero último, la plaza del Duomo ha sido iluminada por 24 luces eléctricas del sistema Jablochhoff.»

Cuando las 24 luces se encendieron á la vez é inundaron de claridad la plaza, el entusiasmo de las masas fué indescribible, y repetidos hurras aclamaron tan admirable iluminación.»

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—El verdadero amor siempre sus beneficios con equidad y justicia. El amor enfermo es ciego y se fija en un solo objeto.

RECETA.—Manzanas amarengadas.—Pueztas las manzanas en compota, ó sea cocidas en agua y azúcar clarificada, se forma con ellas sobre una fuente plana una pirámide. Se batirán cuatro claras de huevo á punto de merengue, con dos onzas de azúcar y un poco de corteza de limon muy picada, y se cubrirá con el batido la pirámide, esparciendo por toda la superficie algunos terrones de azúcar, hecho lo cual se pone la fuente en un horno apagado tres ó cuatro horas ántes, ó bajo una campana ó tapadera de hojadelata bien caliente, á fin de que adquiera color dorado, y se sirven sin dejarlo enfriar.

Pasatiempo.

CHARADA.

Prima dos tres se mareó Pedro, hijo de prima cuarta, pueblo alegre, rico y fértil del Mediodía de España, donde al despuntar el día la prima tres cuatro canta, Pedro, que es de lo más todo, cayóse en dos tres al agua, y acabó para él dos quintas, y no una dos más palabras por no cansarte, lector, prolongando esta charada.—Q. A.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTERAZER. CA-RA-ME-LO.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintoreros, 3.

LA VÍBORA EN EL PECHO.

—Sé perfectamente lo que vais á decir, y no existe fusión ni semejanza, sino realidad; yo soy, en efecto, el que encontrásteis en la calle Taitbout.

—¡Qué caprichosa es la casualidad! ¿Quién había de decirme ayer que había de necesitar buscaros hoy! Porque no puedo dudar que sois el Sr. Vernier, director de esta casa.

—En efecto. —A decir verdad, no venía á buscaros, caballero, sino á vuestro predecesor. Como, sin conoceros, tuve el gusto de decirlo, acabo de hacer un viaje muy largo, é ignoraba que el doctor Rittner hubiera traspasado esta casa.

—Reemplazo hace algunos días.

—Pero temporalmente?

—No; marché, probablemente, para no volver á Francia. ¿Queráis verme como amigo ó como director?

—No le trato como amigo.

—Siendo como director, y si para vuestros deseos puedo reemplazarle, estoy á vuestra disposición.

—Seguramente. Mi tío y yo hemos confiado á vuestro antecesor dos personas que me son muy queridas.

—Vuestro tío y vos! ¿Sois, como he supuesto, el señor Leclerc, sobrino del Sr. Delarivière?

—Efectivamente.

—Sed muy bien venido, caballero.—dijo Vernier estrechando con efusión la mano de la víbora.—¿Pero cómo venís solo? Espero que vuestro señor tío no estará enfermo...

Aquí el infame renovó la hipócrita farsa que ya tan aprendida tenía, y con una voz velada por las lágrimas, con entrecortado acento, dijo:

—¡Ah! Caballero, soy mensajero de una terrible nueva.

—¿Cómo! Tiemblo al escucharos.

—Mi querido tío ha muerto.

—¡Muerto! ¿Dios mío!

—Al regresar... en alta mar dejó de existir. Apesar de todos los cuidados que le fueron prodigados, por mí, por el médico de á bordo, por el capitán, antiguo amigo suyo...

—¡Dios mío, qué dolor para su hija! ¿Su fatal pre-

LA VÍBORA EN EL PECHO.

—¡Por Dios, que nada sepa Emma! ¿Estáis ya advertido?

—Sí; este caballero me ha dicho que sería pelgro darle ahora la noticia. Callaré, pues, y explicaré de la mejor manera posible la ausencia de mi tío; pero más pronto ó más tarde, deberá saberlo. ¡Pobre prima mía! Porque yo... así la llamaré siempre. ¡Triste destino es el suyo! ¡Pierde á su padre, y su madre perdió la razón!

—Pero le quedamos vos, el doctor y yo,—dijo con solemnidad Paulina.

—Sin duda, todos haremos nuestro deber; mas apesar de nuestra solicitud y ternura... su porvenir me aterra.

—¿Os aterra?—preguntó asombrada la jóven.

—Sí, lo confieso.

—¿Por qué?

—Querida Paulina, no es solamente la muerte de mi tío lo que me hace temer por el porvenir de Emma; hay además otra circunstancia.

—Explicaos.

—Llamo prima á Emma, pero en realidad es para mí una extraña.

—Una extraña para vos! ¿La hija de vuestro tío?

—Sí.

—¿Cómo?

—Emma es hija de Delarivière y de Margarita, no hay duda; pero no es esposa legítima...

—¿Qué decis!

—No, no estaban casados.

—Debeis estar en un error.

—¡Oh! No por cierto.

—Un hombre tan cristiano y virtuoso, que ama hasta el exceso, si en esto puede haberle, á Margarita, inmensamente rico, esclavo de su hija, y sin embargo, tenerlas colocadas en tan falsa posición... No es posible, repito; debeis estar mal informado.

—Lo áudo en mucho, pero...

Vernier, que había estado hasta entonces guardando silencio, para quien Fabricio no era del todo simpático, y que, como conocedor del mundo y de los hombres, había observado la manera que tuvo de hacer

IMPORTANTÍSIMO AL PÚBLICO

SABEDORES de que competidores de mala fe propalan (sobre todo en provincias) que, aunque buenos, nuestros artículos son excesivamente caros, debemos manifestar que nuestra casa es, ha sido y será la MÁS BARATA de España, como lo prueban nuestras tarifas y los siguientes precios: CUBIERTOS DE METAL BLANCO PURO, MUY FUERTES, LISOS O GALLONES á 10 reales uno. CUCHARITAS CAFÉ id., id., id., á 3 reales una. NUESTROS INIMITABLES cuchillos ETERNOS de acero, una sola pieza, á 5 y 6 reales uno; éstos han sido groseramente falsificados por otras casas, y basta ver uno para notar la enorme diferencia que existe de unos á otros. PALMATORIAS de metal blanco garantizado, á 20 reales una; BANDEJAS ovaladas, á 22, 27, 30 y 40 reales una. VINAGRERAS giratorias de PLATA MENESES con cuatro frascos cristal fino, á 80 reales una. JUEGOS DE CAFÉ de id., id., cuatro piezas modelos nuevos, desde 400 reales juego, y otros mil artículos de capricho y alta novedad, imposible de enumerar. Pídanse tarifas de precios y dibujos, que son remitidas á vuelta de correo, siendo servidos con puntualidad cuantos pedidos se hagan á la

SOLA Y ÚNICA CASA DE EUROPA QUE FABRICA TODA CLASE DE OBJETOS DE METAL BLANCO PURO PARA IGLESIAS

NOTA: Construimos vajillas y servicios completos para mesas, centros, fruteros, corbeilles, candelabros, soperas, fuentes, calentadores, chocolateras, etc., etc., 25 por 100 más barato que las mejores fábricas de Francia, Alemania é Inglaterra.—Fabricación garantida.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO á SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, á DOS CUARTOS cada número.—Mando de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores á este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo. También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados. Con esto y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos apropiado para en cuaderarse, la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, cree que los líneas nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de geografía, los jueves de agricultura, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiere, y antes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado á nuestra publicación. La tercera plana la consagramos á instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los días nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de geografía, los jueves de agricultura, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

SUSCRICION DIRECTA

En Madrid.

Table with subscription rates for Madrid: Un mes... 2 pesetas, Tres meses... 5, Seis meses... 9, Un año... 17-50.

En Provincias.

Table with subscription rates for provinces: Un mes... 2-25, Tres meses... 5-50, Seis meses... 10, Un año... 19-50.

Antillas y países extranjeros del Convenio postal. Tres meses... 15, Un año... 55. Filipinas y América del Sur. Tres meses... 20, Un año... 70.

POR CORRESPONSAL

En Madrid.

Table with subscription rates for correspondents in Madrid: Un mes... 1-25 pesetas, Tres meses... 3-75, Seis meses... 6, Un año... 12-50.

En Provincias.

Table with subscription rates for correspondents in provinces: Un mes... 1-25, Tres meses... 3-75, Seis meses... 6, Un año... 12-50.

Antillas y países extranjeros del Convenio postal. Tres meses... 17, Un año... 60. Filipinas y América del Sur. Tres meses... 22, Un año... 80.

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 15 de cada mes. El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripción por correspondal, es la comisión que éste recibe.

REGALO Á LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picantes caricaturas. Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL, es uno de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público. Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION. De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida. En la Administracion de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

LA VENECIANA



ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Peñino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Reig, hermanos; Cádiz, en la redaccion de 'La Palma'; Ferrol, Real, núm. 137, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarró, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calceiros, 1; Palencia, Mayor, 168, principal; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrerería, 5, boticas. Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fabrica de corsés de Josefa Martin y, proveedora de la Real Casa. Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

DROGUERÍA

DE ULZURRUN, ANGULO Y COMPAÑIA Bordadores, 3. Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA El 15 de Marzo saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona, Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

OBRAS

D. FRANCISCO CAÑAMAQUE.

- El Derecho moderno. 4 rs. Recuerdos de Filipinas. 10 » Miscelánea histórica, política y literaria. 10 » Las mujeres de la Revolucion (traducción de Michelet). 10 » El prisionero de Estella. 8 »

CASA FUNDADA EN 1819. PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licores de la vida de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarçados.—Aguardientes, rones y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

SOMBRERERÍA DE HUERTA

CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚM. 7.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 58, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjeteros al minuto negro ó en colores.—Esquelas de participacion de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagares, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos de todas clases.—Tinta y copiadores de cartas.—Encañonamientos de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitacion.—Papel de seda para flores. Concepcion Jerónima, núm 27.

CERVECERIA ESCOCESA

PRÍNCIPE 6

Se sirven almuerzos por listas, igualmente que las cenas. Consumón á todas horas. Exquisitos chocolates con bizcochos especiales. Único depósito de cerveza de Edimburgo.

PRÍNCIPE 6

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo. EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composicion de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud. A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. Herrings y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, a donde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

CHOCOLATES, TES Y CAFÉS

COMPANIA

Mayor, 18 y 20.

COLONIAL.

Montera, 8.

FARMACIA Y LABORATORIO DE D. BENITO TAMAYO

OLIVO, NÚM. 1, ESQUINA Á LA DEL CÁRMEN.—MADRID. Limonada purgante de citrato de magnesia, botella 7 rs., media 4. Ha de prepararse en casa, 2 rs. Jarabes pectorales y refrescantes de todas clases á 6 y 10 rs. frasco. Licor de brea, bálsamo Opodeldoc, tintura de Arnica, etc. Específicos nacionales y extranjeros conocidos.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encañecer sus inmejorables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M. Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tienditas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fabrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

Desembarcó Fabricio, y al dirigirse á su habitacion iba diciendo:

—¡Carta de Matilde!... Es extraño... Cuatro ó cinco veces nada más me escribió. Y... ¿cómo perdí esa carta? Parece cosa inverosímil; pero ese hombre no ha podido inventarlo... ¿Si no me habrá dicho la verdad? Esto no es posible; ni ha podido adivinar el nombre, ni tiene ningun interes en engañarme, cuando tanto me debe y espera de mí una verdadera fortuna para un hombre como él.

Y al mismo tiempo Claudio se decía:

—Inventé al pelo la historia de la carta, tomando la idea de la verdadera que poseo. La mujer que salvé del incendio fué la misma del paseo en la canoa; bien pronto reconocí á su antigua novia... Sois muy hábil, señor Leclerc, pero no es tanto el pobre Claudio, aunque por imbecil le tengais. Me queriais sacar el alma de pecado, pero llamásteis á puerta cerrada.

En cuanto subió á su habitacion Fabricio, llamó á Lorenzo y le dió orden para que inmediatamente engañáse el cupé, y sin dilacion se dirigiera á Auteuil. Cuando de Neuilly, salía estaba Vernier haciendo su diaria visita á las infelices dementes. Paulina acompañaba á Emma. Esta se hallaba muy débil; pero ganaba visiblemente terreno.

Llegó Fabricio, el portero le conoció, le preguntó si queria que le guiase y él le contestó que conocia bien el camino.

Cuando llegaba al término del hermoso parque, le atajó el paso un criado, preguntándole:

—¿Desearis hablar al señor director?

—Efectivamente.

—Le avisaré.

Introdujo á Fabricio el criado en el salon de recibos, y poco tiempo después apareció Vernier.

Ambos jóvenes mentalmente se dijeron:

—¿Este es el de la calle Taibout?

—¿Deseariais hablarme, caballero?—preguntó Arturo.

—Sí, señor; pero antes permítidme preguntaros si soy en este momento juguete de una ilusion, de una rara semejanza, ó si sois vos el que...

Razon teniais al decir que podiais darme una agradable noticia, puesto que me hace olvidar por un momento mil angustias y amarguras.

Vernier hizo sonar un timbre, y mandó á un criado avisase á la señorita Baltus.

—Mientras viene la señorita Paulina, permitidme dirigiros una pregunta, que nada tiene de comun con la trivial curiosidad.

—Os responderé con mucho gusto.

—Voy á reiterarme á nuestro fortuito encuentro en la calle Taibout. ¿Me dijisteis que no conociais al señor Renato Jancelyn?

—Lo dije, y os lo repito ahora.

—¿Ni podreis facilitarme ningun antecedente respecto de ese sujeto?

—Ninguno. Cuando regresé á Francia á bordo del Albatros, hice conocimiento, de viaje nada más, con un inglés llamado Williams Withe, que se dirigia á Plymouth; y sabiendo que yo venia á Paris, me rogó visitase á un cierto Renato Jancelyn, y le dijese que dentro de pocos días le visitaria personalmente. Me dió por escrito las señas de la casa, fui derecho á cumplir el encargo, y el resultado le sabeis como yo.

Y al mismo tiempo, que inventaba lo que decia, mentalmente se preguntaba:

—¿Qué empeño tiene este hombre en averiguar el paradero de Renato? Su hermana, sin duda, habrá dicho alguna cosa... ó tal vez será para prevenirle de la desgracia ocurrida, ¡Los dedos se me figuran huéspedes!

Pocos segundos después, el crujir de la seda hizo comprender que Paulina se acercaba.

La puerta quedó de par en par, y en efecto, la bella jóven apareció, y casi exhaló un grito que apenas pudo contener, motivado por la sorpresa.

Después de una escena que el lector fácilmente adivinará, y que está muy gastada por lo muy repetida, Fabricio volvió á renovar por centésima vez su inane comedia.

Luego que pasó la primera impresion causada por la triste nueva de que Fabricio era portador, exclamó Paulina:

sentimiento se realizó!... Tan débil como está; podrá resistir á tamaña pesadumbre? Sois, en efecto, caballero, portador de una noticia desconsoladora, y en el estado en que vuestra prima se halla, es necesario ocultarle tan terrible desgracia; está muy débil, y seguramente moriria. Dejadme unos días, os lo ruego, para prepararla.

—¿Podéis estar tranquilo, señor doctor; procederé de acuerdo con vos. Ahora os suplico me deis noticias, y espero y deseo sean mejores que las mias; ¿cómo está mi querida tia?

—Ha mejorado mucho; de manera poco sensible, pero positiva. Tengo muy fundada esperanza de que radicalmente cure.

—¿Sea Dios alabado! Pero mi pobre tia no podrá alegrarse con tanta ventura. ¿Y Emma?

—En cuanto á vuestra prima, está mucho mejor.

—¿Luego estubo enferma?

—Y lo está. Estuvo en inminente peligro; pude, gracias á Dios, arrancarla á la muerte y la convalecencia está en muy buen camino, aunque expuesta á una peligrosísima recaída.

—A vos debo tanta felicidad;—y estrechó con bien inusitada efusion ambas manos del doctor;—¿vos deberé tambien la curacion de mi tia; y mi reconocimiento es tan grande, como será eterno. ¿Podré verlas ahora?

—Dentro de pocos minutos os complaceré. Antes quiero daros una noticia.

—¿A mí?

—Y muy agradable, por cierto.

—¿Noticia para mi agradable, remedio del inmenso dolor que me abruma?

—Debo anunciaros la presencia en esta casa de una persona que os es muy querida.

—¿A qué persona aludis?

—A la señorita Baltus.

—¿Está en esta casa? Pero... temo saber el motivo.

—Pues no temais; vino á cuidar de su amiga y vuestra prima.

—¡Ah! Reconozco en esto, como en cuanto hace, su corazón generoso. Os ruego le aviséis de mi llegada.